

# India-UAE Virtual Summit

February 16, 2022

## ભારત-યુએઈ વર્ચ્યુઅલ સમટિ

ફેબ્રુઆરી 16, 2022

વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્ર મોદી અને અબુ ધાબીના ફરાઉન પ્રન્સિ અને યુએઈના સશસ્ત્ર દળોના નાયબ સુપ્રીમ કમાન્ડર, મહામહમિ શેખ મોહમ્મદ બિન ઝાયેદ અલ નાહ્યાન 18 ફેબ્રુઆરી, 2022ના રોજ વર્ચ્યુઅલ સમટિ યોજશે. બંને નેતાઓ દેશો વચ્ચેના મૈત્રીપૂર્ણ સંબંધો પર ઐતહાસિક વાઝનને રજૂ કરે તેવી અપેક્ષા છે. ખાસ કરીને એવા સમયે જ્યારે ભારત તેની સ્વતંત્રતાના 75 વર્ષ આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ તરીકે ઉજવી રહ્યું છે અને UAE તેની સ્થાપનાની 50મી વર્ષગાંઠની ઉજવાણી કરી રહ્યું છે.

બંને નેતાઓ દ્વિપક્ષીય સહયોગ અંગે પણ ચર્ચા કરશે અને પરસ્પર હતિના પ્રોટેક્શન અને આંતરરાષ્ટ્રીય મુદ્દાઓ પર વચારોનું આદાનપ્રદાન કરશે.

તાજેતરના વર્ષોમાં ભારત અને યુએઈ વચ્ચેના દ્વિપક્ષીય સંબંધો તમામ ક્ષેત્રોમાં મજબૂત બન્યા છે અને બંને પક્ષોએ વ્યાપક વ્યૂહાત્મક ભાગીદારી શરૂ કરી છે. વડાપ્રધાને 2015, 2018 અને 2019માં યુએઈની મુલાકાત લીધી હતી, જ્યારે અબુ ધાબીના ફરાઉન પ્રન્સિ 2016 અને 2017માં ભારતની મુલાકાત લીધી હતી. બંને પક્ષો વચ્ચે મંત્રી સ્તરીય મુલાકાતો પણ ચાલુ રહી છે, જેમાં વલ્લભ મંત્રીની ત્રણ મુલાકાતો અને 2021માં UAEના વાણિજ્ય અને ઉદ્યોગ મંત્રીની મુલાકાતનો સમાવેશ થાય છે..

બંને પક્ષોએ કોવિડ-19 રોગચાળા દરમિયાન આરોગ્યસંભાળ અને ખાદ્ય સુરક્ષાના નિર્ણાયક ક્ષેત્રોમાં નજીકથી સહયોગ કર્યો છે. દ્વિપક્ષીય વેપાર, રોકાણ અને ઉર્જા સંબંધો મજબૂત રહ્યા છે. બંને પક્ષો પુનઃપ્રાપ્ય ઉર્જા, સ્ટાર્ટ-અપ્સ, ફિન્ટેક વગેરેના નવા ક્ષેત્રોમાં પણ તેમના સહયોગને મજબૂત કરી રહ્યા છે. ભારત દુબઈ એક્સ્પો 2020માં સૌથી મોટા પેવેલિયનમાંના એક સાથે ભાગ લઈ રહ્યું છે.

દ્વિપક્ષીય સંબંધોમાં એક મુખ્ય પહેલ વ્યાપક આર્થિક ભાગીદારી કરાર (સીઈપીએ) છે. સીઈપીએ માટેની વાટાઘાટો સપ્ટેમ્બર 2021માં શરૂ કરવામાં આવી હતી અને તે પૂર્ણ થઈ ગઈ છે. આ કરાર ભારત-યુએઈ આર્થિક અને વ્યાપારી જોડાણને આગલા સ્તર પર લઈ જશે. યુએઈ એ ભારતનો ત્રીજો સૌથી મોટો વેપાર ભાગીદાર છે અને દ્વિપક્ષીય વેપાર અને રોકાણ સંબંધોમાં નોંધપાત્ર ઉન્નતિ થવાની અપેક્ષા છે.

યુએઈમાં વશિાળ ભારતીય સમુદાય વસે છે જેની સંખ્યા 35 લાખની નજીક છે. વડાપૂરધાને કોવડિ મહામારી દરમયાન ભારતીય સમુદાયને ટેકો આપવા બદલ યુએઈના નેતૃત્વની ભારતની પૂરશંસા વ્યક્ત કરી છે. યુએઈના નેતૃત્વએ પણ તેના વક્રિસમાં ભારતીય સમુદાયના યોગદાનની પૂરશંસા કરી છે. બંને પક્ષો રોગચાળા દરમયાન 2020 માં એર બબલ એરેન્જમેન્ટ પર સંમત થયા હતા જેણે કોવડિ -19 દ્વારા ઉભા થયેલા પડકારો છતાં બે દેશો વચ્ચે લોકોની અવરજવરને સક્રમ બનાવી છે.

નવી દલ્હી

ફેબ્રુઆરી 16, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.